

Független Magyarország

Egy szám
30
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefonszám: 164.

Felolvasó szerkesztő:
FODOR KÁROLY
Helyettes szerkesztő:
JEGESS JÓZSEF

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre — 1600 K
Vidékre negyedévre — 1800 K

Egy szám
30
korona

Még nincsen gáz

és nem is tudják megmondani, hogy mikor is lesz végre Baján gáz és azuccákon világítás. Nehéz megállapítani, hogy kit okoljunk végeredményben ezért az azilai állapotért, nem is az a fontos, hogy kit okoljunk, hanem fontos, hogy nincsen gáz és nincsen világítás arra, hogy mikor lesz, mikor jutunk abba a helyzetbe, hogy uccáink világítva legyenek és hogy azok az iparosok, akiknek az a szerencse jutott, hogy gázmotorral dolgoznak, ismét működésbe hozzassák gépjüket, üzemüket. A szegycsejtes és szomorú valóság az, hogy itt van egy város, megyeszékhely, nagy intelligenciával, sok közös magánintézménnyel és hetekig itt áll minden világítás nélkül. A fontos az, hogy Baján itt vegetál egy szüntársulat, amely azért nem tud földágra vergődni, mert nem kap világítást. És a leghalványabb kilátás sincsen arra, hogy egyhamar lesz-e világítás, lesz-e gáz? Megkérdeztük a gágyár vezetését, hogy lesz-e a hét folyamán gáz? A felelet az volt, hogy fogalmuk sincsen arról, hogy lesz-e és mikor lesz.

— Mi, mondotta a gyár egyik vezetője — mindent megtettünk, hogy gázt szolgáltatassunk, hogy világíthassunk, csak hogy most már nem tudunk függ a dolog végleges elintézésére.

Hát szeretnők tudni, hogy kitől függ az, hogy ebben a városban megszűnjék az egyiptomi sötétség? Akárhonnan függ, annyi bizonyos, hogy annak a valakinek, akárhonnan legyen is az, végre el kell követnie mindent, hogy jöjjön már végre a gázvilágítás. Villanyról nem is beszélünk, mert arról ma és belátható időn szó sem lehet. Egyelőre megelégszünk ha gázvilágítás: kapunk. De mikor!

Bethlen miniszterelnök elindult külföldi útjára.

Budapest. A miniszterelnök vasárnap délután 3 órakor indult a Budapestről a bécsi gyorsvonattal Kállay Tibor pénzügyminiszter és gróf Khuen Héderváry Sándor külügyminiszteri tanácsos kíséretében. Bécsig a miniszterelnököt felesége és fia is elkísérték. A párt nevében Kállay Tamás virágcsokrot és bombont nyújtott át a miniszterelnök feleségének. A pályaudvaron megjelentek a külföldi diplomáciai kar képviselői, Hohengerangol követ, a francia és olasz ügyvivő, Le Got a Taimps budapesti munkatársa és több külföldi újságíró. A kormány nevében

Daruvry igazságügyminiszter, az egységes párt nevében Kállay Tamás mondott bucsuzó beszédet és kívánt szerencsét. A budapesti sajtó képviselői is megjelentek a pályaudvaron és teljes sikert kívántak a miniszterelnöknek. Arra kérték a sajtó képviselői Bethlent, hogy a magyar sajtó számára bucsutüdvözletet hagyjon hátra. A miniszterelnök meleg szavakkal köszönte meg a sajtó jó kívánságát és kérte, hogy támogassák őt nehéz útján. A miniszterelnök vonata a közönség lelkes éljenzése közepette hagyta el a pályaudvart.

Debrecen katólikus napja.

Debrecen. Tegnap tartotta meg Debrecen város katólikus polgársága a katólikus napot. Az ünnepséget eucharisztikus körmenet előzte meg. Az ünnepi misét Bangha pater celebrálta.

Postás-sztrájk Belgiumban.

Brüsszel. A postás- és távírda alkalmazottai sok vidéki városban sztrájkba léptek.

Komoly a bolgár-görög konfliktus.

Szófiából jelentik: A bolgár kormánynak a határozott szándéka, hogy a mostani új lausannei konferencián felveti az Égei tengeren való szabad közlekedésének kérdését. A miniszterelnök nyilatkozott az Égei tenger szabadságának ügyéről és kijelentette, hogy Bulgáriának vitális érdeke, hogy kereskedelmi lehetőséget kapjon a tenger felé, amit most Görögország tesz lehetővé és ha a görögök álláspontja továbbra is megmarad me-

reven, saját életvédelmére kénytelen lesz Bulgária fegyveresen érvényesíteni letételező jogait. A miniszterelnök bizik a konferencia belátásában és ezért hajlandó magát a szövetségesek döntésének alávetni.

A kereskedelemügyi miniszter Baján.

Dr Valkó Lajos kereskedelemügyi miniszter, Baja város nemzetgyűlési képviselője ma reggel Bajára érkezett és különféle látogatást tett. Este visszautazik Budapestre.

Konferencia Ungváron a ruszinszkói autonómia ügyében.

Kassáról jelentik: Ehrenfeld ideiglenes ruszinszkói kormányzó elnöklete alatt fontos konferencia volt ápr. 26 án Ungváron, amelyen a cseh kormány is képviseltette magát. A konferencián vita alá került a ruszinszkói autonómia kérdése, amire vonatkozóan véglegesnek tekinthető formulát szerkesztettek.

Megszűnik a zalaegerszegi internálótábor.

Budapest. A Hétféle Hírlap írja: Már hónapok óta híre járja, hogy a zalaegerszegi internálótábort felszólítják. Illetékes helyről értesülünk — írja nevezett lap — hogy a zalaegerszegi internálótábor nem szervezik át, hanem teljesen megszüntetik. Összes területét kiürítették és átadják egy nagybirtokos és a Grödeli csoportnak. Grödelék itt egy nagy fémgyártó gyártelepet és egy nagy üvegyárat létesítenek.

Andrássy emlékünnepe.

Budapest. Idősebb Andrássy Gyula születésének 100 ik évfordulója alkalmából nagy ünnepséget rendeztek. Az ünnepségen megjelent az ország társadalmának elhírességei. A Kormányzó ur főméltóságát Daruvary külügyminiszter képviselte. A szobor tápatására a kormányzó nevében Daruvary miniszter helyezett koszorút. A nemzetgyűlés nevében Sicitovszky házelnök, a kormány nevében Rakovszky belügyminiszter, a főváros nevében Folkusházy, a honvédség nevében Blicsta honvédelmi miniszter helyezett koszorút. Még többet tettek koszorút Andrássy szobrának tápatására.

Fővárosi football-eredmények:

Amateur (Bécs)—MTK 3:2 (2:1), UTE—BTC 3:1 (3:1), FTC—Törekvés 1:1 (1:0), VAC—MAC 3:0 (1:0), Vasas—Zugló 5:1 (2:1).

Mai zürichi nyitás:

Budapest 0:10.
Berlin 1:7, Newyork 5:5, Milano 2:10, Prága 1:3, Budapest 0:10, Belgrád 5:9, Varsó — Bécs 0:0077, csehrák 0:0077, Hollandia — London 2:54, Páris 3:35

A megdrágult ujság.

A közönség számára, nem akarva, mindenesetre beleörökök. Nincs az az ár, melyet meg ne...

A folyton emelkedő drágaság arra kényszerítette a nyomda-...

és még az sem végleges ár. Mi az előfizetési árat 1600 koro-...

Kérjük igen tisztelt előfize- tőinket, hogy ezt a csokély ál-...

ásról is, aminek költségeit az egyesü-...

A NAPESEMENYEI

József főherceg ki- csejítített birtokát 12 erdélyi község követeli...

A Dunamenti államok és hajós- társaságok képviselői májusban hajózási konferenciát tartanak.

Prága vagy Bécs lesz a konferencia színhelye. Rendezik a dunai nemzetközi hajózási és egységes tarifa...

A közép-európai államok Mún- chenben kötött vasúti egyen- mények után, amely szabályozta...

székel nemzetközivé degradál- ta. Denzjog alapján áll teherhajó- zás, ami egészen körülményes...

Most Csehszlovákia ke- deményeselt hajózási konferen- ciát, amelyre vonatkozóan leira-...

Most Csehszlovákia átiratokat küldött az összes dunamenti ál- lamok kormányainak és hajózási...

A kezdeményeselt hajózási konferenciára vonatkozóan ille- tékes helyen a következőkben...

A dunai nemzetközi hajó- zási szabályozásának sürgetését mindenütt érzik a dunamenti...

A kormány a konferencia magyar részről való anyagát elkészítette. Ennek legfontosabb...

A nemzetközi személy- forgalom terén pedig tegyük lehetővé a dunamenti államok...

Szó lesz még a konferen- cián a Duna legforgalmasabb helyeinek éjjeli reflektor világi-



Mire cigányhversen

A hajai anyzen ezek ottlának fe állítása jából...

1923. má hó 1- délután 2 órától e...

Pandurszeti venglő helygében

hangvsn

Számos togotá kér

Kitünő étk és it lokról andégl gondodik.





STELLNER ZSIGMOND cipő-üzlete BAJA,

Vörösmarty ucca 1 szám (Grauug-ház)

Nagy választék elegáns női és férfi cipőkben, valamint strapa-cipőkben. Gyermek-cipők minden kivételben. Magas női cipők áron alul.

Mértékutáni rendelés felcélosság mellett 24 óra alatt



— Ünnepe a belvárosi templomban. A belvárosi plebszár templomban május hó 1-én Baja város lakóinak és a járási lakosainak emlékére hálaadó istentisztelet lesz délelőtti 9-kor.

— Színházépítés. Nem kell a ciméből semmi rosszat gondolni. Nem Baja veri magát ilyen állásba. Bácsalmáson építenek egy huszonegy méter hosszú, is méter széles színháztermet, nyolc méter mély színpaddal. Művészeink nem játszik olyan nagy társulat, mint Almásy. Nem kell hosszak olyan nagy színpad. Jó egy négy méteres is.

— Lovacsendőráég Jánosalmán és Bácsalmáson. Felsőháza három községben Bácsalmáson, Jánosalmán és Tompán részben a közeli ország megyéig terjed, részben a nagyterjedésű határ menti önkormányzatok mutathatnak a szendőráégek 4—6 lóval való állomány. Esélyben most folytak a tárgyalások a fenti három községgel.

— A cigányzenészek monstre hangversenye. A Magyar Cigányzenészek Országos Szövetségének Bajai Fiókjának az összes bajai cigányzenészek közreműködésével május 1-én a Sziget vendéglőben monstre hangversenyt rendez. A hangverseny iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. A jövődelmet a szövetség eljaira fordítják.

— Hustalan napok. A háború a mi jöttünk divatja a hustalan napok. Akkor bizony sokan csak affektálások csináltak egy két kucskóli ebédet. Most azonban nem divatból, hanem kényserteremtésből rendeznek egyre több családi hustalan napokat. Rukkalmája az emberekre az a kényserteremtés mert bizony nem mindenki jut ebédre az 1000 koronás házból.

— Jánosalmán is baj van. Nem kell már röhögnünk, hogy Baján nem talál megfelelő hajlékot a színháznak. Aadt má még egy hasonló eset. Jánosalmánra beakar menni Tarjánai 15 tagból álló jó szervezett színházalata, de váratlan akadályra talált: Nem kap meg-

Petőfi ünneplése Görögországban

A Nemes című a héti szíri dalmi folyóirat Petőfi centenáriuma alkalmából Petőfi születésnapját adta ki. Ebben közli Petőfi arcképet Benecur festménye nyomán és Petőfi centenáriuma címmel terjedelmes cikket keretében Ádós Petőfi emlékeztetőnek. A nagyszámú köslemény: Horváth Endre dr tanár, a Közp-európai Kurir belső dolgozó tiszta íze, aki a költő életét és műveit tárgyaló ismeretterjesztés keretében há verset fordított Petőfi a Szeptember végén című örök szép költeményét. A világirodalomban is elismert magyar szíri élet, határtalan szabadság szeretője, mély

szíri, hitvei ragaszkodása és költői nagysága mély hatást gyakorolt a görög községre, s az is inkább, mert a cikkben Horváth Endre párhuzamot von egyfelől a görög szabadságharcnak nagy költője, asolomon, másfelől az életét görög hűségért feláldozó másik költő Mavilisz és a magyar Petőfi kösött. Petőfinek görögországi hatására jellemző, hogy a görögre lefordított Szeptember végén a görög napi sajtó is lekötötte és vezető helyeken foglalkozott a Nemes folyóiratban írt cikk nyomán Petőfi-rel.

Borgia Lukrécia filmen.

Az Uránia-mozgó szerdai előadása

Talán nem tulajdonítható pusztán a véletlennek, hogy a demokratikus idők legfiatalabb és legjobban nekilendült művésze, a filmelőadása, a "Renaissance" időbe nyúl vissza témáért. Bizonyos, hogy ebben nagy szerepet játszik az a vágy, hogy az emberiség kikerüljön a háború okozta lelki depresszióból és egy könnyed szimulacsi átlegjen oda, ahol a szépség és hit ujjászedik és az emberiség felszabadul az állatiaság béklyóiból.

A renaissance fogalmának megteremtője a Borgia-család: VI. Sándor pápa, Borgia Casare és Borgia Lucretia

Est a kort választotta Richard Oswald most befejezett örökbeosztó nagy filmdrámájának a Borgia Lucretiának hátszélét.

VI. Sándor pápa. „Különös emberek voltak a Borgiák Spanyol nemzetsége. A természet pazarul szőri rájuk áldásait: megajándékozta őket érzékenységgel, energiával, értelemmel és olyan akaraterevével, melylyel a szerencsét minden akadályon keresztül magukhoz láncsolják, szóval áldva voltak mindennel, ami a Corteneket meg a Pizzarekat, meg a többi spanyol kalandorokat nagyá tette.”

Borgia Lucretia . . . ha volt valaha egy fiatal nő, aki lángra lobbantotta a rajongó poéták szívében szunnyadó paraszt, egy az Borgia Lucretia volt, aki virágzó fiatalágának és tündöklő szépségének varázsvál lenyűgözt mindenkit. A vatikánhoz való viszonya, a titoktartóság, ami körülvevte, a szere, amelyet elismert, Róma legérdekesebb és legvonzóbb asszonyává tették őt.

Borga Casare. „Bátor, erőteljes, vaskarú ember, aki nagy feladatok végzésére hivatott. Kemény és kegyetlen a bosszuban, diavágyó és nagy elméjű, igazi nagy ember.”

Es a konkluzió ad Richard Oswald filmalkotásának örök fényt, amelyben benne van az elmúlt renaissance időknek tündöklő ragyogása és a derengő hajnalhasadásnak melegítő sugara. E film bemutató előadása szerdán délután 1/4, 6 és este 1/9 órákor lesz az Uránia-mozgóban.

F. K.

Mtre cigányverseny.

A bajai cigányzenészek ottlának felállításából az összes zenészek közreműködésével

1923. má hó 1-én délután 2 órától esti 8 óráig a

Pandurszeti vendéglő helyében

hangversenyt

Számos fogatást kér a közönség

Kitűnő ének és ita-lokról szendőráég gondosodik.

felelő termet. A jánosalmánai színháznak volna terme, de ez nem engedélyezett a színházalataknak és így most keres az igazgató más, megfelelő megoldást. Ha talál megoldást, helyesebben szólva termet, akkor tarthat előadást, mert Jánosalmán szíri színház működik a válytelep, van elég világitás. Es az egy másik Baján igen, még valami hiányzik nálunk: Szíri hátszere és publikum. Más minden megvan a színházhoz.

— Összedőlt a díszlet. A napokban a "színházban" érdekes eset történt. Amikor a díszletmester már teljesen elkészült a munkájával, egyszerre össeszórtak a válytelep falak. Szűgyen, hogy milyen primitív színpadon játszottak Baján a színházak. Vajjon mikor lesz már minálunk egy megfelelő színpad és más ér?

— A Mátyás királytérén pompásan kiadott a fű, hajtanak a fak levei, tavasszi díszben pompásik a tér. A teret azonban elfoglalják a legelő libák, a gyönyörű zöld pázsitos fűvet letapossák a fatalalkó gyerekek. Kár ezt a szép teret önkényesen el a téren használható kényelmes padot. Elég kellemes üdülőhely volna munka után pihenni vágyó embereknek

— URANIA MOZGO BAJA — Csak egy napig. Május 2-án, szerdán. A világgéprodukción legazább filmje. — HARRI SCHAFF regénye.

LUCRÉLIA BORGIA.

Filmregény 2 részben 12 felvonásban, mind két rész egy előadásban. — Főszerepben: Liane Heid, Conrad Weith, Albert Sas-ormann, Paul Wegener, Anita Barber, Alfons Friteland. Az előadások d. u. 1/4, 6 és este 1/9 órákor kezdődnek.

